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揭西县河婆中学2020-2021学年度第二学期月考1
高二化学试卷
说明：1、本试卷满分100分，考试时间75分钟；
2、题目在规定时间内完成，答案必须答在答题卷上，否则不给分；
3、可能用到的相对原子质量：H 1  C12  N 14  O 16  Na 23  Mg 24  Al 27  S 32 Cl 35.5   K 39   Ca 40
[bookmark: _GoBack]第Ⅰ卷 选择题（共44分）
一、单项选择题（每小题只有一个正确选项，共10小题，每小题2分，共20分）
1. 下列说法正确的是（    ）
A.“天宫二号”空间实验室的太阳能电池板的主要材料是二氧化硅
B. 明矾溶于水后，发生水解可制得Al(OH)3胶体，用于杀菌消毒
C. 海水是巨大的资源宝库，可以利用化学方法从海水中提取Br、Mg等物质
D.棉花、合成纤维、蚕丝和人造毛的主要成分都是纤维素
2. 用NA表示阿伏加德罗常数的值，下列叙述正确的是（    ）
A. 含0.2mol H2SO4溶质的浓硫酸和足量铜加热反应，转移的电子数为0.2NA
B. 常温常压下，22.4L NH3分子的电子数、质子数均为10NA
C. 1mol N2与3mol H2混合，充分反应后形成的N-H键数目为6NA
D. 16g CH4 中含有C-H键数目为4NA
3.  X、Y、Z、W是短周期主族元素。已知Z是地壳中含量第二位的元素，W在短周期主族元素中原子半径最大，Z、X、Y在元素周期表中的相对位置如图所示。下列说法正确的是（   ）
	
	X
	Y

	Z
	
	


A. Z的氧化物属于酸性氧化物，能与水反应生成相应的酸
B. W2Y和W2Y2中阴、阳离子的个数比相同，化学键类型不完全相同
C. X、Y与氢三种元素形成的物质中一定不含离子键
D. X和Y只能形成一种物质
4. 合成SO3反应：2SO2(g)＋O2(g) ⇌ 2SO3(g)其反应速率可以分别用v(SO2)、v(O2)、v(SO4)表示(单位：mol·L－1·s－1)，则正确的关系为：（    ）
A．v(SO2)＝v(O2)＝v(SO3)           B．v(O2)＝2v(SO3)
C．v(SO2)＝v(SO3)                 D．v(O2)＝2v(SO2)

5. 黑火药是中国古代的四大发明之一，其爆炸的热化学方程式为：
S(s)＋2KNO3(s)＋3C(s)═K2S(s)＋N2(g)＋3CO2(g) ΔH＝x kJ·mol－1
已知：碳的燃烧热ΔH1＝a kJ·mol－1 
S(s)＋2K(s)═K2S(s) ΔH2＝b kJ·mol－1
2K(s)＋N2(g)＋3O2(g)═2KNO3(s) ΔH3＝c kJ·mol－1，则x为(     )
A.3a＋b－c         B.c－3a－b         C.a＋b－c         D.c－a－b
6. 轴烯是一类独特的星形环烃。三元轴烯[image: 学科网(www]与苯：（     ）
A．均为芳香烃    B．互为同素异形体   C．互为同系物     D．互为同分异构体
7. 下列化学用语正确的是 (   )
A. 乙烯的结构简式为：CH2CH2	B. 苯的分子式为：C6H6
C. 四氯化碳的电子式为：[image: 高考资源网(ks5u.com),中国最大的高考网站,您身边的高考专家。]	D. 丙烷分子的比例模型：[image: 高考资源网(ks5u.com),中国最大的高考网站,您身边的高考专家。]

8. 不具有的性质是(　　) 
A．在一定条件下与H2发生加成反应
B．在一定条件下与浓硝酸发生硝化反应
C．与溴水发生加成反应
D．在光照条件下与Cl2发生侧链上的取代反应
9. 某烯烃与HCl加成后只能得到唯一产物2,3­二甲基­2­氯丁烷，则该烯烃的名称是(　　)
A．3,3­二甲基­1­丁烯　         　     B．2,3­二甲基­2­丁烯
C．2,3­二甲基­3­丁烯  	D．2,3­二甲基­1­丁烯
10. 下列操作或装置能达到实验目的的是（     ）
[image: 中学化学资料网（e-huaxue.com），最专业的化学网站！]          [image: 中学化学资料网（e-huaxue.com），最专业的化学网站！]
A．检验铁粉与水蒸气反应产生的氢气         B．快速制备和收集一定量的氨气                                        
  [image: 中学化学资料网（e-huaxue.com），最专业的化学网站！]            [image: 中学化学资料网（e-huaxue.com），最专业的化学网站！]            
C．分离互溶但沸点相差较大的液体混合物      D．直接蒸发氯化铁溶液获得氯化铁晶体  
二、选择题（每小题只有一个正确选项，共6小题，每小题4分，共24分）
11. 青蒿素是从中药黄花蒿中提取的一种抗疟疾的有效成分，具有抗白血病和免疫调节功能，其结构简式如图所示，青蒿素分子中的官能团为（-O-O-为过氧键）（    ）
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\WeChat Files\18b7fe9a3eaad7969020ead7fd97294.jpg]A. 羧基、醚键
B. 甲基、羧基
C. 甲基、酯基
D. 酯基、醚键
12. 已知C—C单键可以绕键轴旋转，某烃结构简式可表示为，下列说法中正确的是(　　) 
A．分子中至少有9个碳原子处于同一平面上
B．该烃苯环上的一氯代物只有一种
C．分子中至少有10个碳原子处于同一平面上
D．该烃是苯的同系物
13. 氢气是合成氨的重要原料，合成氨反应的热化学方程式为
N2(g)＋3H2(g)[image: ]2NH3(g)　ΔH＝－92.4 kJ· mol－1
[image: ]当该反应达到平衡后，改变某一外界条件(不改变N2、H2和NH3的量)，反应速率随时间的变化关系如图所示，下列说法正确的是(　　)
A． 图中t1时刻引起平衡移动的条件可能是升高温度
B． 表示平衡混合物中NH3的含量最高的一段时间是t5～t6
C． 温度为T℃时，将2amol H2和amol N2充入0.5 L密闭容器中，充分反应后N2的转化率为50%，则该温度时反应的平衡常数为16/a2
D． 在t2～t3时间段，保持容器容积不变，充入一定量的惰性气体，N2的浓度不变

14. 中国科学院科研团队研究表明，在常温常压和可见光下，基于LDH(一种固体催化剂)合成NH3的原理示意图。下列说法错误的是（    ）
[image: www.91taoke.com 91淘课网]
A.上述合成NH3的过程属于氮的固定LDH
光照

B.该过程的化学方程式为: 2N2+6H2O======4NH3+3O2
C.该过程中涉及极性键和非极性键的断裂与生成
D.在该合成氨反应条件下，每转移2NA个电子需要22.4L的H2O
15.  25 ℃时，下列各组离子在指定溶液中一定能大量共存的是（    ）
A. 滴入石蕊试液显蓝色的溶液中：K＋、Na＋、HSO3－、ClO－
B. 0.1 mol/L的Fe(NO3)3溶液中：Na＋、H＋、Cl－、I－
C. 由水电离产生的c(H＋)＝1×10－13mol/L的溶液中：Na＋、Ba2＋、NO3－、Cl－
D. 0.1 mol/L的NaAlO2溶液中：K＋、H＋、NO3－、SO42－
16. “84”消毒液 (主 要成分为NaClO)广泛应用于杀菌消毒。某化学学习小组用甲烷燃料电池电解饱和食盐水制备“84”消毒液，装置如图所示，a,b,c,d 均为惰性电极，下列说法正确的是（    ）
[image: www.91taoke.com 91淘课网]
A. c是阳极
B.甲烷发生的电极反应方程式为CH4  —8e－ + 8OH－=CO2↑+6H2O
C. 消耗2.24L (标准状况)甲烷，K+通过交换膜向左室移动0.8 mol电解

D. 电解装置中的总反应为NaCl+H2O====NaClO+H2↑


第II卷  非选择题（共56分）
17、（12分）按要求回答下列问题：
（1）[image: figure]中含有官能团的名称为____________；    
（2）2－甲基－1－丁烯的结构简式____________；
（3）相对分子质量为72且一氯代物只有一种的烷烃的结构简式____________；    
（4）[image: figure]的分子式为____________。
（5）分子式为C2H6O的有机物，有两种同分异构体，乙醇(CH3CH2OH)、甲醚(CH3OCH3)，则通过下列方法，不可能将二者区别开来的是____________；    
A．红外光谱    B．核磁共振氢谱    C．元素分析仪    D．与钠反应
（6）在物质鉴别时，常用溴水来鉴别烷烃和烯烃，请写出乙烯使溴水褪色的反应方程式：
[image: figure]                                                                    
18、（24分）I、(1)请用系统命名法给                      命名_____________。


（2）[image: http://www.91taoke.com/Public/ewebeditor/uploadfile/20141218160725617013.png] 的名称为                     。
II、已知：C是一种合成树脂，用于制备塑料和合成纤维，D是一种植物生长调节剂，用它可以催熟果实。根据以下化学反应框图填空：
[image: 1586153421(1)]






（1）写出A的电子式                  ；

C的结构简式                    ；

（2）写出苯和液溴反应生成E的化学方程式                                  ；
其反应类型为                。

III、某有机物A含C、H、O三种元素，为了确定A的结构，进行如下实验：
(1)取6.8g A在O2中充分燃烧，将燃烧的产物依次通入浓硫酸和碱石灰，分别增重3.6g和17.6g，则A的实验式是_______。
(2)用质谱法对A进行分析，其质谱图如下，则有机物A的分子式是_______。
[image: figure]
(3)用红外光谱法分析，有机物A中含有苯环、羧基、甲基；用核磁共振氢谱法分析该物质，其核磁共振氢谱图如下，则A中含有______种氢原子，由此推断有机物A的结构简式为：
___________________。
[image: figure]
(4)B与A互为同系物，且相对分子量比A大14，请写出满足下列要求的B的同分异构体的结构简式：_____________。
①属于芳香族化合物  ②与B具有相同的官能团  
③分子中有4种氢原子，个数比为1：1：2：6
19、(10分)如何降低大气中CO2的含量及有效地开发利用CO2引起了全世界的普遍重视。目前工业上有一种方法是用CO2来生产燃料甲醇。为探究该反应原理，进行如下实验：在容积为1L的密闭容器中，充入1molCO2和3molH2，在500℃下发生发应，CO2（g）+3H2（g）[image: ] CH3OH（g）+ H2O（g）。实验测得CO2和CH3OH（g）的物质的量（n）随时间变化如下图1所示：
[image: 高考资源网(ks5u.com),中国最大的高考网站,您身边的高考专家。]
（1）从反应开始到平衡，氢气的平均反应速率v（H2）＝___________________。
（2）500℃该反应的平衡常数为__________（结果保留一位小数），图2是改变温度时化学反应速率随时间变化的示意图，若降低温度到400℃进行，达平衡时，K值___________（填“增大”“减小”或“不变”）。
（3）下列措施中不能使CO2的转化率增大的是________________。
A．在原容器中再充入1mol H2        B．在原容器中再充入1molCO2
C．缩小容器的容积       D.将水蒸气从体系中分离出       E．使用更有效的催化剂     
（4）500℃条件下，测得某时刻，CO2（g）、H2（g）、CH3OH（g）和H2O（g）的浓度均为0.4mol/L，则此时v（正）______ v（逆）（填“＞”“＜”或“=”）。
20、（10分）实验室以废铁屑为原料制备草酸亚铁晶体(FeC2O4·xH2O)。过程如下：
[image: HWOCRTEMP_ROC270]
已知：①pH>4时，Fe2+易被氧气氧化，相关物质的溶解度曲线如图。
（1）废铁屑在进行“溶解”前，需要在5%的Na2CO3溶液中加热数分钟，并洗涤干净，Na2CO3溶液的作用是使溶液呈碱性，有利于废铁屑表面的油污的水解，请写出Na2CO3溶液呈碱性的离子方程式：                                       。
（2） [image: HWOCRTEMP_ROC280]用稀硫酸调溶液pH至1～2的目的：
一是                             ；
二是                              。



（3）操作Ⅰ是为了得到(NH4)2SO4·FeSO4·6H2O，则操作Ⅰ应进行蒸发浓缩、结晶、             。该操作最适宜的温度为               。
（4）检验FeC2O4·xH2O沉淀是否洗涤干净的方法 是                                         
                                                                             。


揭西县河婆中学2020-2021学年度第二学期月考1
高二化学参考答案
第Ⅰ卷 选择题（共44分）
一、单项选择题（每小题只有一个正确选项，共10小题，每小题2分，共20分）
1-5：C D B C A     6-10：D B C B A
二、选择题（每小题只有一个正确选项，共6小题，每小题4分，共24分）
11-16：D C D D C D
第II卷  非选择题（共56分）
17. （12分，每空2分）
（1）羟基、酯基    
（2）[image: figure]        （3）[image: figure]    
（4）C6H12      （5） C    
（6） [image: ]
18. （24分，每空2分）
I. (1) 3，3，5-三甲基庚烷   (2)4-甲基-2-戊烯
II. (1)H∶C┇┇C∶H            (2) [image: C:\Users\Administrator\Desktop\74c9d33bf025cbcb162261b3590369c9.gif]
(3)[image: ]，取代反应
III. (1)C4H4O    (2)C8H8O2   (3)  4    [image: figure]   (4) [image: figure]、[image: figure]   
19. （10分，每空2分）
(1)0.225mol/(L•min)    (2)5.3      （3）增大      （4）BE     (5)＜
20. （10分）
（1）CO32-  +  H2O [image: ]  HCO3-  +  OH-（2分）；
（2）抑制NH4+和Fe2+的水解，（2分）  防止Fe2+被氧化（1分）；
（3）趁热过滤（1分）               60℃左右（2分，接近60℃都可给分）；
（4）取少量最后一次洗涤液于试管中，加入BaCl2溶液，若无白色沉淀，则沉淀洗涤干净
（2分，未强调“最后一次”扣1分，其他合理答案也给分）。
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